



济南站,石河子大学的学生通过专区排队进站。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王媛 摄

山东首趟返疆复学专列起程

济南发车,一路接送960名大学生去石河子大学

本报济南4月13日讯(记者王瑞超 实习生 夏添) 4月13日14时30分,山东首趟返疆复学专列,济南至石河子的K4046次列车从济南开出。列车预计在15日16:52到达石河子,车程为50小时22分钟。

这趟济南局集团公司首趟定制复学专列运送的是前往新疆石河子大学的学生,包括山东、河北两省960名大一至研究生在读的旅客。其中,济南站上330人,石

家庄北站上630人。

11点30分,记者来到济南站前广场,现场用警戒线围出一块区域供学生排队,专列的乘客新疆石河子大学的学生已经等候在车站,学生们手举小国旗,拖着行李箱,虽然都戴着口罩,但是依然难掩返校的兴奋。“石河子大学返校专列”的标牌十分亮眼,有学生举着“母校接你们一起返校回家”的条幅,还有学生带头集体唱响《歌唱祖国》。

据悉,4月14日济南局将再开济南-石河子K4046/7次学生专列,共运送960余名学生前往新疆石河子大学。其中,济南站上574人,山西太原站上394人。

为做好疫情防控,济南火车站提前与带队老师对接,制定乘车组织方案,完善学生进站、候车、乘车等环节的疫情防控和服务措施,为专列学生提供专人联络、专窗取票、专用通道、专区候车、专人引导等服

务。车站提前安排专用候车区域,对专用候车区域内的座椅、地面、检票通道等地进行全面消毒,为学生提供安全卫生的候车环境,并开启专用进站通道,增加测温人员和安检人员,专人组织对学生体温测量以及安检查危,确保学生们快速测温安检;同时,车站将采取专人举牌引导的方式,引导学生全程佩戴口罩、保持间距,确保学生有序进站乘车。

相关链接

塔里木大学也可能发出专列

4月3日,济南站收到石河子大学《关于申请开行济南至石河子火车专列的函》,得知新疆石河子大学的学生有返校的需求后,济南站积极与校方联系,商讨学生的运送组织方案。

济南站组织过多次团体上车的情况,也开行过复工专列,但是复学专列与前面两种情况都不同。济南站相关负责人称,复学专列要求更高,本次列车除去餐车和乘务人员休息的宿营车外,15节车厢都是学生。“按照列车组织方便的话,应该是根据车厢来安排座位,但是得知按照学生所在学院进行座位安排便于学校管理,济南站便遵从了这个方式。”上述负责人称,举个例子,如果按照车厢安排座位的话,济南站上车的学生可以把几个车厢坐满,后面站上车的学生另坐其它车厢;按照学校学院安排的话,某个车厢济南站上了一部分,石家庄站上车的学生还会进入这个车厢,“因为他们是一学院的学生”。

13日,14日两天开设的复学专列是加开专门设置的专列,也就是说平时是没有这趟车的,那返程怎么办?

对此,上述负责人称,本来打算空车返回,后来考虑到经济因素,也把这两个车次放到网上进行售票,“能有人乘坐更好”。

“此次与石河子大学对接开行的山东首趟复学班列只是开端。”济南站客运管理科副科长张鑫称,济南站在与新疆的各大学进行联系,目前塔里木大学也有此方面需求,正在与塔里木大学进行对接,“对于山东省内的大学,济南站也在积极地进行调查统计,保障山东省内大学的复学复工需求”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王瑞超 实习生 夏添

上车“贴纸”代替车票 不用检票直接进站

“跟着学校走,我爸妈也放心。”石河子大学经济管理学院的大二学生邓鑫懿告诉记者,她家在济南,前几天她接到老师的电话,得知有一趟复学专列,学生按照意愿报名。考虑到跟着专列比较方便安全就报名了。

吴妹是石河子大学医学院的大四学生,也是复学专列4号车厢的学生志愿者负责人。她告诉记者,学校在3月底就开始统计乘坐本次复学专列的人数,组织统一购票。4车厢一共有6位志愿者,主要职责就是帮助老师统计人数以及分发“贴纸”。“学校用这个贴纸来代替车票,大家把这个带有个人信息的贴纸贴到衣服上,就可以进站了。”说着,她便拿出自己的贴纸向记者展示,这张与手掌一般大的正方形贴纸上方写着:石河子大学济南专列,下方写着学生姓名以及卧铺位置,“我们志愿者要根据学

生身份证信息来分发贴纸,并且按照卧铺位置来安排学生排队。”

下午1点20分,记者跟随学生一起安检进入济南站,济南站的工作人员在扶梯处引导学生到专区进行候车,记者发现,学生们上车并未出具车票,取而代之的是贴纸。

济南火车站工作人员称,4月12日,该复学专列的车票济南站已经全部出票,由学校老师负责保管,卧铺号的贴纸予以区分,也作为上车凭证,济南站和石家庄北上的学生均采用此方法。

下午1点50分,每个车厢的学生由工作人员带领下排队上车。大部分学生彼此不熟悉,但是每个人都互相帮忙抬行李,早早收拾好的同学有的在跟父母报平安,有的则是和相熟的同学开始聊天。

行驶 每三小时测一次体温 车厢封闭管理

4月3日,济南站在收到石河子大学的申请后,就开始制定学生的运送组织方案。

“济南站为了保障学生安全,单独开了专用通道,在进站前安排工作人员给学生测温,并且将候车室A1-A3区设为此次复学专列的候车专区。”济南站客运管理科副科长张鑫告诉记者,列车开行前,工作人员已对门把手、卧铺、卧具等进行消杀,在行车过程中,也根据学校的规定对车厢进行封闭管理,尽量避免学生之间随意走动。

记者了解到,K4046次列车在始发前,列车乘务人员对全列公共区域进行一次统一集中消毒,运行途中每3小时给学生量一次体温,每两小时进行一次消

毒,重点对茶水炉、洗手台水龙头、厕所等部位进行消毒。列车乘务人员将引导乘车学生全程佩戴口罩,减少车厢内走动流动频次。

“饮食供应方面,列车将会把盒饭送到学生手中,避免学生聚集在餐车就餐。”K4046次列车长宋波说,由于进疆需申报个人信息及近日行程,为了学生到达石河子站后方便出站,列车准备了二维码复印件,提前组织学生在车上进行注册,让学生快速出站。

此外,列车还专门配备了专用防疫“应急包”,“应急包”包含防护服、护目镜、N95口罩、医用手套、防护鞋、体温计、消毒液等防护用品。



工作人员正在对山东首趟返疆复学专列进行消杀。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王媛 摄



扫码看视频